CHẦU MÌNH THÁNH
CẦU NGUYỆN CHO SỨ VỤ LOAN BÁO TIN MỪNG
Tháng 02 Năm Thánh 2025
Chủ đề: "Đức Giêsu – Đấng trực tiếp thi hành sứ vụ"

1. Hát hoặc đọc kinh Chúa Thánh Thần
2. Đặt Mình Thánh Chúa
3. Hát thờ lạy Thánh Thể: Đây long Chúa ái tuất
1. Ðây lòng Chúa ái tuất không bến bờ, thương loài nhân thế đang vướng tội nhơ, đem trót máu thịt nuôi dưỡng xác hồn, ngày đêm ban xuống cho muôn ngàn ơn. 
ÐK: Con xin kính tin sấp mình thờ lạy Chúa. Và dâng tiến lên niềm yêu mến trung thành. Từ nay con quyết sống tình yêu Chúa, ở nơi thế gian, và trên chốn thiên đình.
2. Trong hình bánh Chúa náu thân khổ hèn. Con dù không thấy luôn vững niềm tin. Ðây chính Máu Thịt Con Ðức Chúa Trời, là Vua trên hết các vua trần gian. 
4. Tâm tình thờ lạy - chúc tụng
A: Lạy Chúa Giêsu, chúng con tin thật Chúa đang hiện diện trong hình bánh trên bàn thờ này.
B: Lạy Chúa Giêsu, chúng con yêu mến Chúa - Đấng đang ngự trong Bí Tính Thánh Thể cực thánh.
A: Lạy Chúa, chúng con chúc tụng và ngợi khen Chúa!
B: Lạy Chúa, Chúa là Bánh bởi trời, là Bánh hằng sống và là lương thực trường sinh cho chúng con.
A: Lạy Chúa, chúng con phủ phục thờ lạy Chúa đang ở giữa chúng con:  Chúa là TìnhYêu nối kết trời đất và mỗi người với nhau.
B: Lạy Chúa, chúng con tạ ơn Chúa vì Chúa là "mạch suối ban sự sống" cho chúng con.
A: Lạy Chúa, chúng con ngợi khen Chúa, Đấng đã tự hiến trên thập giá để chuộc tội chúng con.
B: Lạy Chúa, chúng con cảm tạ Chúa vì Chúa đã trở thành hiến lễ tiến dâng Thiên Chúa để giao hòa chúng con với Chúa Cha.
A: Cùng với các thiên thần và các thánh trên trời, chúng con thờ lạy Chúa.
B: Chúng con chúc tụng và tôn vinh Chúa đang ngự trong Bí Tích Tình Yêu này.
A: Lạy Chúa, chúng con tạ ơn Chúa, vì Chúa đã yêu thương chúng con nên Chúa đã ban cho chúng con chính Mình Máu Thánh Chúa, để chúng con được sống muôn đời.
B: Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể, xin Chúa cho những anh chị em chưa biết Chúa, được ơn nhận biết Chúa, để họ cũng được sống trong Tình Yêu Chúa muôn đời.
5.  Lời nguyện mở đầu
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể! Trước khi về với Chúa Cha, Chúa đã trao cho các Tông đồ và qua các Tông đồ, Chúa đã trao cho chúng con sứ mạng rao giảng Tin mừng: “Các con hãy đi giảng dạy cho muôn dân, rửa tội cho họ nhân danh Cha và Con và Thánh Thần, ai tin mà lãnh nhận Phép rửa người đó được ơn cứu độ”. Đây là bản chất của Hội Thánh, và Hội Thánh cũng trao phó cho mỗi người chúng con sứ vụ truyền giáo này. Chúa cũng biết đây là công việc khó khăn cần nhiều ơn trợ giúp. Đặc biệt là phải có sự hiện diện của Chúa. Chính vì thế nên Chúa đã hứa là sẽ ở cùng chúng con mọi ngày cho đến tận thế. Và quả thật Chúa đã thực hiện lời hứa đó khi Chúa ở với chúng con qua Bí tích Thánh Thể. Chúng con trông cậy vào sự phù trợ của Chúa và chúng con yêu mến Chúa.
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể! Hợp với các Thiên thần, các Thánh và toàn thể Giáo Hội chúng con đến chầu Chúa giờ này, xin Chúa soi lòng mở trí cho chúng con hiểu rõ hơn truyền giáo là gì? Tại sao chúng con phải truyền giáo? Và truyền giáo bằng phương thế nào? Ước gì qua giờ chầu này, mỗi người chúng con hiểu biết sâu xa hơn về công cuộc truyền giáo của Hội Thánh và chúng con sẵn sàng góp sức của mình trong sứ mạng truyền giáo mà Chúa đã trao cho chúng con.
6. Lắng nghe Lời Chúa (Ga 3, 17-18).
(Mời cộng đoàn đứng)
Tin mừng Chúa Giêsu Kitô theo thánh Gioan
“Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời. Quả vậy, Thiên Chúa sai Con của Người đến thế gian, không phải để lên án thế gian, nhưng là để thế gian, nhờ Con của Người, mà được cứu độ. Ai tin vào Con của Người, thì không bị lên án; nhưng kẻ không tin, thì bị lên án rồi, vì đã không tin vào danh của Con Một Thiên Chúa”.
(Mời cộng đoàn ngồi )
7. Gợi ý cầu nguyện: (Những gợi ý cầu nguyện này có thể được suy niệm trong một giờ chầu hoặc mỗi giờ suy niệm một – hai gợi ý)
1. “Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một….
- Tình yêu của con người đối với nhau thường được đo lường bằng những món quà có giá trị vật chất. Khi đang yêu, người ta thường tặng quà cho nhau: có người dẫn nhau đi ăn uống; có người thì tặng quần áo hoặc đồ dùng cho nhau; có người thì tặng nhau những món quà lưu niệm quý giá… Nói tóm lại có rất nhiều cách thức tặng quà cho nhau trong lúc yêu và hầu hết các món quà đó đều là vật chất (hiện vật hoặc hiện kim) mang ý nghĩa tượng cho tình yêu của họ. Khi hết yêu, chẳng những quà không được tặng mà đôi khi còn bị đòi lại… Đó là cách thức diễn tả tình yêu của con người.
- Tình yêu của Thiên Chúa thì vượt xa hơn tình yêu con người. Thật vậy, Thiên Chúa không những trao tặng những “món quà” biểu hiện của tình yêu mà còn trao ban chính Tình Yêu của Ngài cho nhân loại. Tình yêu đó được thể hiện cụ thể và trực tiếp nơi con người Đức Giêsu Kitô. “Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời” (Ga 3, 16). Trong sắc lệnh Truyền giáo Ad Gentes, Công Đồng Vatican II nói rằng: để đem lại sự bình an và hiệp thông với Thiên Chúa, đồng thời để xây dựng một xã hội huynh đệ, Thiên Chúa đã quyết định đi vào lịch sử loài người theo một cách thức mới mẻ và dứt khoát bằng cách sai Con của Ngài mặc lấy xác phàm chúng ta, để nhờ Chúa Con, Ngài giải thoát nhân loại khỏi quyền lực tối tăm và Satan. Thật vậy, Thiên Chúa đã tạo dựng vũ trụ nhờ Chúa Con, Ngài cũng đặt Chúa Con thừa hưởng vũ trụ để trong Chúa Con mọi sự được tái lập (x. AG 3).
Thinh lặng cầu nguyện giây lát
Câu hỏi gợi ý suy tư: “Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời” (Ga 3, 16).
Thiên Chúa yêu tôi đến nỗi ban Con Một của Ngài là Đức Giêsu cho tôi. Còn tôi đáp trả lại tình yêu của Thiên Chúa đến nỗi là ai trong tương quan với Ngài và làm gì cho Ngài? Tôi yêu vợ/chồng tôi; tôi yêu con cháu tôi; tôi yêu bố mẹ/ông bà tôi đến nỗi tôi là ai trong tương quan với họ và làm gì cho họ? Tôi yêu Giáo hội/giáo phận của tôi; tôi yêu giáo xứ/hội đoàn của tôi; tôi yêu các linh mục và những người tông đồ đến nỗi tôi là ai trong tương quan với họ và làm gì cho họ? Tôi yêu sứ vụ truyền giáo đến nỗi tôi xả thân cho sứ vụ này thế nào?
· Hát: Lạy Chúa, xưa Chúa đã phán……
2. “Ai tin vào Con của Người, thì không bị lên án…”
- Đức Giêsu chính là trung gian duy nhất và vĩnh cửu giữa Thiên Chúa và con người. “Chỉ có một Thiên Chúa, chỉ có một Đấng trung gian giữa Thiên Chúa và loài người: đó là Đức Ki-tô Giêsu” (1Tm 2, 5). “Đức Giêsu Kitô vẫn là một, hôm qua cũng như hôm nay, và như vậy mãi đến muôn đời” (Dt 13, 8). Ngoài Đức Giêsu ra, “không ai đem lại ơn cứu độ; vì dưới gầm trời này, không có một danh nào khác đã được ban cho nhân loại, để chúng ta phải nhờ vào danh đó mà được cứu độ” (Cv 4, 12).
- Đức Giêsu, Đấng là Thiên Chúa và cũng là con người đích thực, đã đến trần gian để làm cho loài người được thông phần vào bản tính Thiên Chúa và được cứu độ. Đức Giêsu không đến để được phục vụ nhưng để phục vụ và hiến mạng sống làm giá chuộc cho nghĩa tất cả mọi người (x. Mc 10, 45). Sắc lệnh Truyền giáo Ad Gentes nói rằng: Chúa Kitô, Đấng được Chúa Cha thánh hóa và sai xuống trần gian” (x. Ga 19, 36) đã nói về chính mình rằng: “Thánh Thần Chúa ngự trên tôi, vì Ngài đã xức dầu cho tôi, sai tôi đi rao giảng Tin Mừng cho những người nghèo khó, chữa lành những tâm hồn đau khổ, loan báo sự giải thoát cho những người bị giam cầm và làm cho những kẻ đui mù được nhìn thấy” (Lc 4, 18), và Người còn nói: “Con Người đến tìm kiếm và cứu vớt điều gì đã hư mất” (Lc 19, 10). Những gì Chúa đã một lần rao giảng hay đã thực hiện để cứu rỗi nhân loại, phải được công bố và loan truyền, bắt đầu từ Giêrusalem (Lc 24, 47) cho đến tận cùng trái đất (Cv 1, 8), như thế những gì đã được thực hiện chỉ một lần để cứu rỗi mọi người, sẽ có hiệu lực cho toàn thể nhân loại qua mọi thời đại.
Thinh lặng cầu nguyện giây lát
Câu hỏi gợi ý suy tư: Tôi có tin vào Lời Chúa nói: “chỉ có một Thiên Chúa, chỉ có một Đấng trung gian giữa Thiên Chúa và loài người: đó là Đức Ki-tô Giêsu” không? Tôi có tin rằng: “Đức Giêsu Kitô vẫn là một, hôm qua cũng như hôm nay, và như vậy mãi đến muôn đời” không? Mỗi lần đối diện với nỗi khó khăn hay đau khổ trong cuộc đời, tôi thường chạy đến nơi nào và tâm sự với ai?
· Hát: Lạy Chúa, xưa Chúa đã phán…… 
3. Kẻ không tin thì bị lên án rồi…
- “Thiên Chúa yêu thế gian đến nỗi đã ban Con Một, để ai tin vào Con của Người thì khỏi phải chết, nhưng được sống muôn đời. Quả vậy, Thiên Chúa sai Con của Người đến thế gian, không phải để lên án thế gian, nhưng là để thế gian, nhờ Con của Người, mà được cứu độ. Ai tin vào Con của Người, thì không bị lên án; nhưng kẻ không tin, thì bị lên án rồi, vì đã không tin vào danh của Con Một Thiên Chúa” (Ga 3, 17-18).
- Trong truyền thống Kinh Thánh, “Tên” của Thiên Chúa chính là Thiên Chúa. Danh xưng Giêsu không phải chỉ là “tên” của một người nhưng chính là Con Người Giêsu, Đấng Cứu Độ trần gian. Danh xưng Giêsu là duy nhất đem lại ơn cứu độ cho nhân loại: “Không ai đem lại ơn cứu độ; vì dưới gầm trời này, không có một danh nào khác đã được ban cho nhân loại, để chúng ta phải nhờ vào danh đó mà được cứu độ” (Cv 4, 12). Danh xưng Giêsu khiến mọi thụ tạo và ngay cả ma quỷ, kẻ cầm đầu sự dữ, cũng phải bái lạy: “Khi vừa nghe danh thánh Giêsu, cả trên trời dưới đất và trong nơi âm phủ, muôn vật phải bái quỳ” (Pl 2, 10). Nhờ danh Đức Giêsu mà lời cầu nguyện của chúng ta được đón nhận: “Bất cứ điều gì anh em nhân danh Thầy mà xin, thì Thầy sẽ làm, để Chúa Cha được tôn vinh nơi người Con. Nếu anh em nhân danh Thầy mà xin Thầy điều gì, thì chính Thầy sẽ làm điều đó” (Ga 14, 13-14). Như vậy, không tin vào Đức Giêsu nghĩa là không tin vào Thiên Chúa và tự mình từ chối ơn cứu độ nơi Ngài. Đó là bất hạnh!
Thinh lặng cầu nguyện giây lát
Câu hỏi gợi ý suy tư: Tôi đang làm việc hay nghề nghiệp gì? Những công việc và nghề nghiệp của tôi có làm chứng rằng tôi đang TIN vào Đức Giêsu không? Có nhiều ngành nghề dễ kiếm ra tiền nhưng không làm chứng về Đức Giêsu: buôn lậu, tham nhũng, cho vay nặng lãi, bài bạc, kinh doanh gian dối và những việc khác tương tự… Ngành nghề và việc tôi đang làm có liên hệ đến tình trạng này không?
· Hát: Lạy Chúa, xưa Chúa đã phán…… 
8. Đọc Kinh Năm Thánh, Kinh Truyền Giáo
Kinh Năm Thánh 2025
Lạy Cha trên trời, xin cho ơn đức tin mà Cha ban tặng chúng con trong Chúa Giêsu Kitô, Con Cha và Anh của chúng con, cùng ngọn lửa đức ái được thắp lên trong tâm hồn chúng con bởi Chúa Thánh Thần, khơi dậy trong chúng con niềm hy vọng hồng phúc hướng về Nước Cha trị đến. Xin ân sủng Cha biến đổi chúng con thành những người miệt mài vun trồng hạt giống Tin Mừng. Ước gì những hạt giống ấy biến đổi từ bên trong nhân loại và toàn thể vũ trụ này, trong khi vững lòng mong đợi trời mới đất mới, lúc mà quyền lực Sự Dữ sẽ bị đánh bại, và vinh quang Cha sẽ chiếu sáng muôn đời. Xin cho ân sủng của Năm Thánh này khơi dậy trong chúng con, là Những Người Lữ Hành Hy Vọng, niềm khao khát kho tàng ở trên trời. Đồng thời cũng làm lan tỏa trên khắp thế giới niềm vui và sự bình an của Đấng Cứu Chuộc chúng con. Xin tôn vinh và ngợi khen Cha là Thiên Chúa chúng con, Cha đáng chúc tụng mãi muôn đời. Amen.
Kinh Truyền Giáo
Lạy Cha là Thiên Chúa toàn năng. Cha yêu thương sáng tạo và cứu độ muôn loài. Cha đã sai Con Một làm người ở giữa chúng con. Người đã hy sinh chịu chết và phục sinh để qui tụ tất cả nhân loại về với Cha. Cha đã gửi Thánh Thần đến để xây dựng một cộng đồng nhân loại mới, biết yêu thương và hiệp nhất theo hình ảnh của Thiên Chúa Ba Ngôi. Giờ đây chúng con cảm tạ Cha vì hồng ân cứu độ Cha đã thương ban cho chúng con. Xin Cha thắp lên ngọn lửa tin yêu trong tâm hồn chúng con, và dạy chúng con biết chiêm ngắm và bước theo Đức Kitô trên con đường Loan Báo Tin Mừng cho muôn dân nước.
Xin dạy chúng con luôn biết yêu thương và phục vụ, biết chia sẻ của cải tinh thần và vật chất cho người nghèo khổ và bất hạnh, và biết góp phần vào việc mở mang Nước Cha. Nhờ lời chuyển cầu của Mẹ Maria La Vang, xin Cha làm cho chúng con trở nên những chứng nhân Tin Mừng, hôm nay và mãi mãi. Amen.
0. Cầu cho Đức Giáo Hoàng, phép lành Thánh Thể và kết thúc
· Này Con là Đá.
· Đây Nhiệm Tích.
· Lời nguyện Thánh Thể.
· Phép lành Thánh Thể
· Hát: Đẹp thay hoặc Mẹ ơi giáo phận con đây….
· Đọc kinh Cám ơn, kinh Trông cậy …

