CHẦU THÁNH THỂ TỐI THỨ NĂM TUẦN THÁNH – 2025
CHỦ ĐỀ: 
THÁNH THỂ
NIỀM HY VỌNG CỦA CỘNG ĐOÀN & TOÀN THẾ GIỚI
(SAU THÁNH LỄ TIỆC LY)
Jos. Vinc. Ngọc Biển
(Khi đã kiệu Mình Thánh sang bàn thờ phụ, mọi người ổn định, thinh lặng và ngồi. Sau đó, người dẫn chương trình bắt đầu giờ chầu)
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Hát bài: “THỜ LẠY CHÚA” hoặc một bài tương tự
LỜI KHAI MẠC: (Chủ Sự)
(Người hướng dẫn mời gọi cộng đoàn ngồi)
Kính thưa cộng đoàn,
Đêm nay, khi bóng tối bao trùm lấy dương gian, chúng ta quy tụ nơi đây, không chỉ để tưởng niệm một sự kiện lịch sử, mà để bước vào đêm canh thức linh thiêng, nối dài dòng chảy đức tin. Trong tâm tình Năm Thánh, hành trình của những người hành hương hy vọng, chúng ta hướng về Chúa Giêsu Thánh Thể là nguồn cội hy vọng của mỗi người chúng ta.
Vì thế, đây là giờ phút đặc biệt tưởng nhớ Bữa Tiệc Ly, nơi Đức Giêsu thiết lập Bí tích Thánh Thể, trao ban chính Mình Ngài làm lương thực thiêng liêng cho cuộc hành trình trần thế của chúng ta, những người đang kiếm tìm hy vọng giữa bao thử thách. Bên cạnh đó, đêm nay còn là hiệp thông sâu sắc khi cùng với Chúa Giêsu bước vào vườn Cây Dầu, đối diện với chén đắng khổ hình, gánh lấy gánh nặng tội lỗi của nhân loại.
Trong đêm thánh này, truyền thống Giáo hội mời gọi chúng ta hiệp thông sâu xa với nỗi khổ của Chúa. Vì thế, trong tâm tình hiệp thông của những người hành hương, chúng ta hướng lòng về Giáo hội Mẹ, xin Chúa gìn giữ và dẫn dắt trên con đường hy vọng. Chúng ta hãy hiệp thông với những người đang đau khổ trên khắp thế giới, đặc biệt là người dân Ukraina, Myanmar, và tất cả những ai đang đối diện với bất công, nghèo đói, bệnh tật, những nỗi tuyệt vọng tưởng chừng dập tắt mọi hy vọng. Chúng ta cũng không quên những yếu đuối và những bước chân dò dẫm của chính mình trên con đường theo Chúa, con đường của hy vọng.
Nguyện xin đêm canh thức này trở thành cuộc gặp gỡ sâu sắc với Chúa Giêsu chịu khổ nạn, Đấng là nguồn mạch mọi hy vọng, để chúng ta cảm nhận được tình yêu nơi Ngài, để sự tỉnh thức của chúng ta không chỉ là một hành động bên ngoài, mà còn là sự đổi mới trong tâm hồn, thúc đẩy chúng ta sống yêu thương, phục vụ và mang niềm hy vọng đến cho những người đang đau khổ, những người đang cùng chúng ta hành hương về Quê Trời.
(Người hướng dẫn mời gọi cộng đoàn đứng lắng nghe Lời Chúa)
Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo thánh Marcô (Mc 14,32-42)
 Sau đó, Đức Giê-su và các môn đệ đến một thửa đất gọi là Ghết-sê-ma-ni. Người nói với các ông: “Anh em ngồi lại đây, trong khi Thầy cầu nguyện.”33 Rồi Người đem các ông Phê-rô, Gia-cô-bê và Gio-an đi theo. Người bắt đầu cảm thấy hãi hùng xao xuyến.34 Người nói với các ông: “Tâm hồn Thầy buồn đến chết được. Anh em ở lại đây mà canh thức.”35 Người đi xa hơn một chút, sấp mình xuống đất mà cầu xin cho mình khỏi phải qua giờ ấy, nếu có thể được.36 Người nói: “Áp-ba, Cha ơi, Cha làm được mọi sự, xin cất chén này xa con. Nhưng xin đừng làm điều con muốn, mà làm điều Cha muốn.”37 Rồi Người trở lại, thấy các môn đệ đang ngủ, liền nói với ông Phê-rô: “Si-mon, anh ngủ à? Anh không thức nổi một giờ sao?38 Anh em hãy canh thức và cầu nguyện kẻo sa chước cám dỗ. Vì tinh thần thì hăng hái, nhưng thể xác lại yếu đuối.”39 Người lại đi cầu nguyện, kêu xin như lần trước.40 Rồi Người trở lại, thấy các môn đệ vẫn ngủ, vì mắt họ nặng trĩu. Các ông chẳng biết trả lời làm sao với Người.41 Lần thứ ba, Người trở lại và bảo các ông: “Lúc này mà còn ngủ, còn nghỉ sao? Thôi, đủ rồi. Giờ đã điểm. Này Con Người bị nộp vào tay phường tội lỗi.42 Đứng dậy, ta đi nào! Kìa kẻ nộp Thầy đã tới!”
SUY NIỆM (Người hướng dẫn mời cộng đoàn quỳ)
PHẦN I, CHỦ ĐỀ: 
Bàn Tiệc Tình Yêu - Hiệp Thông Với Đất Nước Ukraina Đang Trong Khói Lửa Chiến Tranh
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể,
Con lặng lẽ chiêm ngắm Bàn Tiệc Tình Yêu này, nơi Chúa đã tự hiến mình một cách nhiệm mầu, trở thành nguồn sống bất tận cho linh hồn con và cho cả nhân loại. Trong giây phút thánh thiêng này, trái tim con không thể không thổn thức, không thể không hướng về những nơi đang gánh chịu khổ đau tột cùng. Đêm nay, Ukraina hiện lên trong tâm trí con như một vết thương rỉ máu của thế giới, nơi tiếng bom đạn xé toạc bình yên, nơi những giọt nước mắt hòa lẫn trong tro tàn và nỗi sợ hãi.

Lạy Chúa, con cảm nhận sâu sắc sự bất lực của con người trước những cơn cuồng nộ của hận thù và bạo lực. Nhưng khi con nhìn lên Thánh Thể, con tin rằng Chúa đang ở đó, đang hiện diện giữa những đổ nát, đang ôm lấy những trái tim tan vỡ của người dân Ukraina. Chúa không xa rời nỗi đau của họ, Chúa cảm nhận từng giọt nước mắt, từng tiếng nấc nghẹn.
Xin cho Bí tích Tình Yêu này, nguồn sức mạnh vô biên, thấm sâu vào tâm hồn những người con Ukraina đang phải gồng mình chống chọi với nghịch cảnh. Xin củng cố đức tin của họ, ban cho họ nghị lực phi thường để không gục ngã dưới gánh nặng của chiến tranh. Xin cho họ luôn tìm thấy ánh sáng hy vọng trong tình yêu và sự quan phòng dịu hiền của Chúa, dù bóng tối có dày đặc đến đâu.
Lạy Chúa, xin cho sự hiệp thông nhiệm mầu trong Thánh Thể nối kết chúng con với những người anh em đang đau khổ ở Ukraina. Dù chúng con ở xa cách về địa lý, nhưng trong Thánh Thể, chúng con là một. Xin cho lời cầu nguyện chân thành của chúng con, dù nhỏ bé, cũng trở thành dòng chảy ân sủng, mang đến sự an ủi, nâng đỡ tinh thần, và gieo vào lòng họ niềm tin cho một tương lai tươi sáng hơn, nơi hòa bình và công lý sẽ đơm hoa kết trái.
Và, lạy Chúa, khi con quỳ gối trước Thánh Thể, con cũng xin Chúa thương xót đến những gánh nặng riêng mà mỗi người chúng con đang mang trong lòng. Những lo toan, những thử thách, những nỗi đau âm thầm… Xin cho chính con, khi nhìn lên Bánh Thánh nhiệm mầu này, cũng được thêm lòng tin sắt son và can đảm để đối diện với mọi gian nan. Xin cho con biết tìm thấy sức mạnh và bình an đích thực nơi trái tim nhân lành của Chúa, Đấng đã yêu thương chúng con đến cùng và luôn ở lại với chúng con mọi ngày cho đến tận thế. Amen.
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn ngồi)
Hát bài “ĐÂU CÓ TÌNH YÊU THƯƠNG” Đk và Pk 1, hay một bài tương tự
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn quỳ)
PHẦN II, CHỦ ĐỀ: 
Vườn Cây Dầu - Thấu Hiểu Nỗi Đau Của Đất Nước Myanmar Trong Thảm Họa Động Đất
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể,
Trong giờ phút sâu lắng của đêm nay, con lặng lẽ bước vào vườn Cây Dầu thánh, nơi xưa Chúa đã quỳ gối trong nỗi thống khổ tột cùng. Bóng tối bao trùm không gian tĩnh mịch, và cả trái tim Chúa cũng đang trĩu nặng vì tội lỗi và khổ đau của cả nhân loại. Qua đó, con cảm nhận được sự cô đơn đến tận cùng, nỗi sợ hãi khôn nguôi trước chén đắng đang chờ đợi, và sự sầu khổ dường như đến chết được!
Trong giờ phút linh thiêng này, tâm trí con hướng về Myanmar, nơi đất mẹ vừa gầm thét dữ dội, gieo rắc tang thương và sự hủy diệt khủng khiếp. Cơn địa chấn kinh hoàng đã cướp đi bao nhiêu sinh mạng vô tội, biến những mái ấm gia đình thành đống đổ nát lạnh lẽo, và gieo vào lòng người dân nơi đó nỗi kinh hoàng cùng với sự tuyệt vọng khôn nguôi. Tiếng than khóc vọng lên từ những đống gạch vụn hoang tàn, từ những trái tim tan vỡ vì mất mát người thân yêu, mất đi tất cả những gì vốn dĩ là thân thương nhất.
Lạy Chúa, Chúa đã từng trải qua nỗi đau tột cùng của kiếp người, và Chúa thấu hiểu sâu sắc sự mất mát cùng nỗi hoang mang tột độ của những người dân Myanmar đang phải đối diện với thảm họa kinh hoàng vừa xảy ra. Khổ đau của họ tựa như tiếng vọng hòa vào nỗi thống thiết của Chúa trong vườn Cây Dầu năm xưa, khi một mình gánh lấy gánh nặng của cả thế giới.
Con cũng không thể quên những nỗi đau âm thầm đang ẩn sâu trong trái tim mỗi người chúng con nơi đây. Những lo toan bộn bề, những muộn phiền khôn nguôi, và những vết thương lòng dường như chưa bao giờ lành… Có những đêm dài chúng con trằn trọc không yên, bởi những gánh nặng và những ưu tư riêng cũng như những bế tắc đã dồn chúng con vào con đường tận cùng của đau khổ. Xin cho chúng con cảm nhận được sự đồng cảm sâu sắc của Chúa, Đấng đã từng trải qua mọi cung bậc cảm xúc của kiếp con người.
Lạy Chúa, xin cho lời khẩn nguyện nhỏ bé của chúng con, dù đơn sơ, nhưng trở thành tiếng kêu thống thiết dâng lên trái tim nhân hậu vô bờ bến của Chúa. Xin Chúa thương xót, an ủi, và ban thêm sức mạnh cho người dân Myanmar đang phải vật lộn với nỗi đau và sự mất mát quá lớn lao này. Va, xin cho họ và chính chúng con tìm thấy được niềm hy vọng và sự nâng đỡ trong tình yêu thương bao la của Chúa. Amen.
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn ngồi)
Hát bài “ĐÂU CÓ TÌNH YÊU THƯƠNG” Đk và Pk 2 hoặc một bài khác phù hợp
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn quỳ)
PHẦN III, CHỦ ĐỀ:  
Ở Lại Với Thầy - Hành Trình Cậy Trông Và Hy Vọng Của Mỗi Người 
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể,
Lời mời gọi thiết tha "Hãy ở lại đây và canh thức với Thầy" không chỉ vang vọng từ vườn Cây Dầu năm xưa, mà còn thấm sâu vào trái tim mỗi người chúng con trong đêm thánh này. Đặc biệt trong tâm tình Năm Thánh, hành trình của những kẻ kiếm tìm hy vọng, lời mời gọi ấy trở nên một tiếng gọi thiêng liêng, thúc giục chúng con dừng chân bên Chúa, Đấng là nguồn mạch mọi bình an và sức mạnh.
Chúa ơi, Chúa muốn chúng con ở lại trong tình yêu bao la của Chúa, như những cành nho gắn liền với thân cây, để kín múc nhựa sống và trổ sinh hoa trái. Trong hành trình dương thế đầy gian nan và thử thách, Chúa là điểm tựa vững chắc, là ánh sáng soi đường, là nguồn an ủi vô bờ bến. Xin cho chúng con biết tìm kiếm sức mạnh và sự bình an đích thực nơi trái tim nhân lành của Chúa, để mỗi bước đi trên đường đời đều được Chúa dẫn dắt và chở che.
Trong Năm Thánh này, xin cho chúng con ý thức sâu sắc hơn về hành trình đức tin mà Chúa đang ân cần mời gọi. Đó không phải là một hành trình đơn độc, nhưng là một cuộc lữ hành của hy vọng, nơi mỗi bước chân đều được soi dẫn bởi ánh sáng Tin Mừng và được nâng đỡ bởi ân sủng của Chúa. Xin cho chúng con biết củng cố đức tin, vun trồng lòng mến, và trở nên những người hành hương đích thực, mang trong tim ngọn lửa hy vọng và trao ban ánh sáng của Chúa cho những người xung quanh bằng chính cuộc sống và chứng tá yêu thương của chúng con.
Lạy Chúa, xin cho mỗi người chúng con cảm nhận được sự đồng hành dịu dàng và sự nâng đỡ vững chắc của Chúa trên con đường hành hương đức tin này. Dù gặp bao khó khăn và thử thách, xin cho chúng con luôn tin tưởng vào tình yêu và lòng thương xót vô biên của Chúa, Đấng luôn ở cùng chúng con mọi ngày từ muôn thủa, bây giờ và mãi mãi. Amen.
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn ngồi)
Hát bài: “CON VẪN TRÔNG CẬY CHÚA” hoặc một bài khác phù hợp
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn đứng)
LỜI NGUYỆN CHUNG: 
(Chủ Sự) Trong tâm tình hiệp thông sâu sắc với những đau khổ của anh chị em trên khắp thế giới, đặc biệt là người dân Ukraine và Myanmar cũng như với những ai đang chìm trong bóng tối của khổ đau và thất vọng, chúng con xin dâng lên Chúa những lời nguyện tha thiết:
(Các ý nguyện nên dành cho một người trong cộng đoàn. Sau mỗi ý nguyện, hát hay đọc: “Xin Chúa nhận lời chúng con”).
1. Lạy Chúa, xin ban ơn soi sáng cho Giáo hội, đặc biệt là các vị lãnh đạo, để các ngài luôn tràn đầy tình yêu thương, tinh thần liên đới và hiệp hành với mọi người, nhất là những người đang gặp khó khăn và đau khổ. Xin Chúa cũng soi sáng các nhà lãnh đạo quốc gia, để họ biết đặt lợi ích của người dân lên trên hết, đáp ứng những nhu cầu chính đáng của nhân loại và kiến tạo một thế giới hòa bình, công bằng và huynh đệ.
2. Lạy Chúa, xin thương xót và ban bình an cho đất nước Ukraine đang oằn mình dưới bom đạn, xin củng cố đức tin và ban niềm hy vọng cho những người dân vô tội đang phải chịu đựng mất mát và ly tán. Xin cho đất nước Ukraine sớm có được con đường hòa giải và chấm dứt chiến tranh.
3. Lạy Chúa, chúng con đau xót khi thấy người dân Myanmar không chỉ phải chịu đựng áp bức mà nay còn gánh chịu thêm những hậu quả nặng nề của trận động đất kinh hoàng. Xin Chúa thương xót những người đã mất đi người thân và nhà cửa, xin ban sức mạnh và sự an ủi cho những người đang phải sống trong cảnh khó khăn và thiếu thốn. Xin Chúa ban ơn trợ giúp cũng như soi dẫn lòng quảng đại của cộng đồng quốc tế để xoa dịu nỗi đau của họ.
4. Lạy Chúa, chúng con hiệp thông với tất cả những ai trên thế giới đang phải đối diện với đau khổ về thể xác và tinh thần, những người đang chán nản và thất vọng. Xin Chúa đến gần bên họ, ban sự an ủi, nâng đỡ và khơi dậy trong họ niềm tin vào tình yêu thương và lòng thương xót vô bờ bến của Chúa.
5. Lạy Chúa, xin dạy chúng con biết trở thành khí cụ bình an của Chúa, biết chia sẻ nỗi đau và mang đến niềm hy vọng cho những người đang tuyệt vọng. Xin cho chúng con có trái tim quảng đại và can đảm hành động để xây dựng một thế giới công bằng, yêu thương và hòa bình theo ý Chúa.
(Chủ Sự) Lạy Chúa là nguồn hy vọng duy nhất của chúng con, xin nhận lời cầu nguyện chân thành chúng con vừa dâng lên Chúa. Xin Chúa ban ơn củng cố niềm tin, gia tăng lòng cậy trông và ban bình an cho tất cả những ai đang đau khổ, đặc biệt là người dân Ukraine và Myanmar đang phải gánh chịu quá nhiều mất mát. 
Chúng con cầu xin, nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con. Amen.
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn quỳ)
Đọc Kinh: THỜ LẠY CHÚA GIÊSU NGỰ TRONG PHÉP MÌNH THÁNH
Lạy Chúa Giêsu ẩn mình trong phép Bí tích mến yêu, chúng con thờ lạy Chúa. 
Chúa ngự đây để an ủi chúng con đang sống ở thế gian này.
Chúng con xin dâng mình chúng con cho Chúa, chúng con muốn thuộc trọn về Chúa và nên thánh thiện như ý Chúa muốn.
Chúng con cám ơn Chúa, vì hằng ngày chúng con được chầu Mình Thánh Chúa, và được rước Chúa vào linh hồn chúng con. 
Xin Chúa tha thứ hết mọi tội lỗi chúng con đã phạm đến phép Mình Thánh.
Chúng con xin hứa, sẽ cổ động cho nhiều người tôn sùng Chúa ngự trong phép Mình Thánh, và siêng năng rước lễ.
Lạy Chúa Giêsu đang ngự trong phép Mình Thánh, chúng con thờ lạy Chúa, chúng con dâng mình cho Chúa, xin Chúa chúc phúc cho chúng con và gia đình chúng con. Amen.
KẾT THÚC: (Chủ Sự)
Lạy Chúa Giêsu Thánh Thể,
Khi ánh nến đêm nay dần tàn, nhưng lòng chúng con vẫn bừng cháy một niềm tin tưởng vào tình yêu vô biên của Chúa. Trong giây phút cuối của buổi canh thức linh thiêng này, chúng con xin dâng lên Chúa tiếng vọng từ trái tim những người lữ hành đang kiếm tìm hy vọng giữa những gian truân của thế giới.
Xin Chúa đoái thương đến đất nước Ukraina đang quằn mình trong khói lửa chiến tranh, ban tặng bình an như làn gió mới, và gieo vào lòng họ khát vọng công lý như ánh bình minh. Xin Chúa ủi an những người dân Myanmar đang oằn oại dưới gánh nặng của thiên tai, ban cho họ sức mạnh phi thường để đứng lên từ tro tàn, xây dựng lại những mái ấm đã mất.
Và, lạy Chúa, xin Chúa nắm tay dẫn dắt mỗi người chúng con trên hành trình Năm Thánh, ban cho chúng con một đức tin như ngọn hải đăng soi đường, một tình mến như dòng suối mát nuôi dưỡng tâm hồn, và một niềm hy vọng như cánh chim bằng vươn tới tương lai trong vòng tay yêu thương và lòng xót thương vô bờ bến của Chúa. 
Chúng con cầu xin, nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con. Amen
(Người hướng dẫn mời cộng đoàn đứng)
Hát Bài: “KINH HÒA BÌNH”. 
Lạy Chúa từ nhân xin cho con biết mến yêu và phụng sự Chúa trong mọi người. Lạy Chúa xin hãy dùng con như khí cụ bình an của Chúa. Để con đem yêu thương vào nơi oán thù, đem thứ tha vào nơi lăng nhục, đem an hòa vào nơi tranh chấp, đem chân lý vào chốn lỗi lầm. Để con đem tin kính vào nơi nguy nan, chiếu trông cậy vào nơi thất vọng. Để con dọi ánh sáng vào nơi tối tăm, đem niềm vui đến chốn u sầu. Lạy Chúa xin hãy dạy con: Tìm an ủi người hơn được người ủi an. Tìm hiểu biết người hơn được người hiểu biết. Tìm yêu mến người hơn được người mến yêu. Vì chính khi hiến thân là khi được nhận lãnh. Chính lúc quyên mình là lúc gặp lại bản thân. Vì chính khi thứ tha là khi được tha thứ. Chính lúc chết đi là khi vui sống muôn đời. Ôi thần linh Thánh Ai xin mở rộng lòng con. Xin thương ban xuống những ai lòng đầy thiện chí: Ơn an bình.
(Tiếp theo là các giờ chầu của các giới nếu có…! Bằng không, sẽ thinh lặng và cầu nguyện riêng, rồi ra về trong trật tự… hoặc theo truyền thống riêng của từng nơi).









